1500余件展品亮相世界机器人大会

机器人应用场景加速落地

▶ 本报记者 刘琴

8月8-12日,2025世界机器人大会在北京举行,200余家国内外优秀机器人企业携1500余件展品亮相世界机器人博览会。其中,100余款为首发新品,人形机器人整机企业数量创下全球同类展会之最。各类机器人集中展现了其在工业、家庭、医疗、教育、娱乐等场景的应用,为生产生活带来改变。

赋能工业自动化生产

记者在北京人形机器人创新中心展区看到,在全球首个通用具身智能平台"慧思开物"的调度下,人形机器人天转2.0为展区通电并进行电力巡检,旁边的人形机器人天工2.0完成流水线工业零部件分拣,灯泡质检区的机械臂自动识别灯泡的好坏,负责搬运的天工2.0穿梭于两个不同区域转运物料,并帮助执行物品封装任务的机械臂将封装好的物品送给观众……

该展区演示了具身智能机器人工业场景多本体、多任务协同工作的场景。北京人形机器人创新中心 CTO 唐剑介绍说:"这套可规模化落地的工业场景多本体、多任务协同工作能力,实现了异构机器人群组在无人工干预下的跨场景无缝协作与任务接力,打破了传统工业自动化'一机一岗、固定工序'的刚性壁垒,生动演绎了从单体智能向真正群体智能的应用演进。"

费斯托(中国)有限公司(以 下简称"费斯托")携带仿生飞行



"天工"人形机器人展示分拣技能。

本报记者 刘琴/摄

家族最新成员仿生蜜蜂重磅亮相,揭秘超轻型仿生飞行器的群体飞行奥秘。该款仿生蜜蜂重约34克、长22厘米、翼展24厘米,具有精确且超轻的稳定结构,是目前仿生学习网络中最小巧的飞行器,能完成不同的飞行动作。

费斯托大中华业务区相关 负责人表示,"抓取"在仿生学习 网络中一直扮演着重要角色,费 斯托以仿生技术赋能多重工业 场景下的抓取任务。

费斯托展出了灵感来自于 鱼鳍的自适应抓手指DHAS。"按 压鳍片的侧面,尾鳍会朝压力点 弯曲,而不是远离压力点。开发 人员通过两个利用中间桥板相 互连接的弹性铰链,在技术上实 现了鱼鳍效应。自适应抓手指 DHAS坚固且柔性,可在抓取时 轻松适应工件的外形,进行自动 调节。"费斯托大中华业务区相 关负责人说,目前已在食品行业 有了成熟应用。

智慧科技让生活更美好

在星海图(北京)人工智能科技有限公司(以下简称"星海图")展区,观众戴上VR设备或手握同构遥操作硬件,就能成为仿人形通用机器人——星海图R1Pro的"最佳拍档",遥控它完成抓娃娃、桌面收纳等任务。在该展区家庭场景中,自如移动的星海图R1Lite机器人更吸引很多围观目光,人们只需说一句"请收拾一下床铺",R1Lite就能在任意打乱的卧室中精准进行动作规划并完成指令。

"我们认为具身智能机器人的关键不在于外形有多酷炫,而 在于大脑——也就是算法有多 聪明。让RI Lite 变聪明的原因,在于它搭载的'星海图G-0模型'。"星海图首席科学家赵行告诉记者,该模型是企业首发的真端到端+真全身操控 VLA 模型,实现从视觉感知到全身 23 个自由度关节的精准控制,让机器人能完成铺床这类高复杂度、长程的任务流程,展现模型的场景泛化能力和稳定执行力。

上海傲鲨智能科技有限公司(以下简称"傲鲨智能")展区持续迎来体验热潮。该展区特别设置跑步机、登楼机等互动体验装置。体验者穿戴傲鲨首款消费级产品VIATRIX增程动力外骨骼机器人可轻松完成行走、奔跑、上下台阶等动作。

"穿上后完全没有束缚感,在跑步机上运动时觉得轻松很多,爬楼时明显感觉到助力,非常神奇。"一位刚体验完的观众说。这种沉浸式体验,让更多人真切触摸到外骨骼技术与人们的日常生活融合的可能性。

傲鲨智能市场合伙人、董事 张华表示:"世界机器人大会是 技术创新的展示舞台,更是科技 落地生活的桥梁。我们将秉持 '全场景应用'理念,推动外骨骼 技术从专业领域真正走进大众生 活。"

康复医疗有了新方案

不仅限于工业生活领域,机器人在医疗领域也有了广泛的应用。在北京长木谷医疗科技股份有限公司(以下简称"长木谷")展区,记者看到了该企业全球首发的新一代ROPA骨科智能手术机器人。

长木谷董事长张逸凌介绍说,该产品是由数智"脑、眼、手"3个部分构成的高端创新医疗设备,是全球首款搭载人工智能系统的新一代ROPA骨科智能手术机器人。这款机器人不仅能通

过人工智能(AI)技术将术前规划周期从数周压缩至分钟级,还能实时模拟骨骼运动状态,结合亚毫米级导航定位与多模态感知机械臂,实现对髋膝假体植人位置及角度的精准控制,降低远期并发症风险。

张逸凌告诉记者:"这款产品打破了传统骨科手术各环节割裂的难题,开创性实现了从三维重建、智能规划到精准执行与数智评估的全流程一体化操作,填补了国内外AI技术在髋膝一体化智能手术机器人领域的空白。"

上海傅利叶智能科技有限公司(以下简称"傅利叶")带来的"具身智能康复港"则是从导诊到康复治疗的完整解决方案。

傅利叶具身智能康复港解决方案负责人洪波介绍说,导诊接待机器人搭载多模态大模型和定制语料包,可根据病人需求进行初步分流和引导。在上肢和认知康复区域,两台人形机器人通过动作指引观众触碰指尖、拿起苹果等,还会通过收回手臂等变换位置。

"有的人脑神经受伤后控制不了肢体,比如手想精准碰到一个点却够不着,上肢康复机器人可以通过大量重复训练让病人重新获得大脑对肢体的控制能力。"洪波表示,认知康复机器人力。"洪波表示,认知康复机器人人会下对脑神经受伤后分不清器人会下达指令,比如"请把我递给你的红色苹果放到你右边的蓝色盘子里"等,判断患者动作者动作进行调整,帮助患者重新获得认知。

从工业制造到家庭服务,从 医疗护理到应急救援,从商业服 务到农业生产……博览会现场, 全球顶尖机器人各显神通展现 超能力。未来,从"人机协同"到 "人机共融",让机器人落地应用 充满无限可能。

新闻多—占

人形机器人十大潜力应用场景发布

本报讯(记者刘琴)在近日举行的2025世界机器人大会上,中国电子学会发布人形机器人十大最具潜力应用场景。

人取具僧刀应用场景。 十大应用场景包括"工业通 用操作,上下料与转移搬运""汽 车制造,分拣配料""3C制造,物 料质检""船舶制造,打磨抛光" "石油化工,产线巡检""电力生 产,电站操作""安全应急,灾害 应对安全救助""商业服务,导览 迎宾、服务交互""家居服务,生 活协助、陪伴及日常照料""农业 生产,田间精细作业"。

记者注意到,这些应用场景 不仅涉及工业生产、汽车制造等 领域,还涉及到船舶制造、石油 化工产线、电站操作、化学品泄 漏等危险作业环境。例如,在船 舶制造中船体打磨抛光环境恶 劣,人工操作既影响工人健康, 质量稳定性也欠佳。人形机器 人能适应恶劣环境,凭借强大力 量与精准动作控制能力完成打磨 抛光,协同设计和生产管理系统 作业,提高船舶表面处理质量。

在火灾、水灾、危险化学品泄漏等应急场景中,人工救援面临高风险、响应效率受限等问题。人形机器人可适应高温、涉水、有毒等危险环境,搭载烟雾传感器、气体检测仪、热成像仪等设备,实时监测现场情况,协助搜救被困人员、传递应急物资,联动应急指挥系统反馈现场数据,为救援决策提供支持,降低人员伤亡风险。

人口老龄化带来养老护理 人员短缺问题,家庭中也存在儿 童陪伴、居家清洁、日常辅助等 需求。未来,人形机器人以温和 外观与关怀语音提供全方位支 持。在养老护理方面,人形机器 人可提供搀扶、服药提醒等服务,实时监测老人状态并响应突发情况,缓解养老人力压力;在家务辅助方面,人形机器人能承担清洁、物品整理等重复性事务,联动家庭智能设备提升生活便捷度;在陪伴互动方面,人形机器人通过友好形象与交互能力开展儿童互动游戏、故事讲解等活动,增强家庭生活的幸福感与温暖感。

在农业生产中,播种、采摘等环节劳动强度大,且需精细化管理。人形机器人凭借灵活移动与抓取能力,可完成轻质作物采摘、农资搬运、除草及精准喷药;还可借助传感器监测土壤、病虫害等,助力提升生产效率与精细化水平。

当前,人形机器人技术加速 演进,产品不断迭代,正逐步从 实验室走向现实世界。



小朋友与围棋机器人下棋。

本报记者 刘琴/摄